上海市人大常委会研究室宣传处

由人大产生 对人大负责 受人大监督

杨浦区人大常委会对区政府工作部门主要负责人开展履职评议纪实

□法治报记者 夏天

中央人大工作会议 10 月 13 日至 14 日在北京召 开,会议指出,要用好宪法 赋予人大的监督权,实行正 确监督、有效监督、依法监

近日,杨浦区十六届人 大常委会第五十次会议对区 市场监管局、区国资委、区 投促办、区教育局、区建管 委等5名政府工作部门主 要负责人开展履职评议,这 是杨浦区第十六届人大常委 会自 2019 年以来开展的一 项探索性的创新工作。这场 履职评议会的召开, 标志着 杨浦区第十六届人大及其常 委会实现了对人大任命的政 府工作部门主要负责人履职 评议的全覆盖。



以"小切口"机制创新 探索"不当太平官"的任后监督

"作为一项创新举措, 在坚持党管干 部原则的前提下,杨浦区人大及其常委会 将人事任免权与监督权有机结合起来,加 强对任命干部的任后监督,探索构建了对 人大任命干部的评议机制,体现了'由人 大产生、对人大负责、受人大监督'的宪 '杨浦区人大常委会主任魏伟明 2019年,杨浦区委决定将"对 区政府工作部门主要负责人开展履职评 工作列入区委年度重点工作之一。 年年初,区人大常委会成立了专题调研 卦多地学习考察,依据相关法律法 结合本区实际,研究并制定了《杨浦 区人大常委会关于对区政府工作部门主要 负责人开展履职评议的办法》,并依据该 办法,在杨浦区十六届人大常委会第三十 次会议上首次开展了对杨浦区司法局、区 发改委、区体育局、区生态环境局等 4 名 政府工作部门主要负责人的履职评议。

履职评议是指杨浦区人大常委会决定 任命的杨浦区政府工作部门主要负责人应 当向区人大常委会报告履职情况,并接受 评议的制度。据了解,履职评议前,杨浦区 人大常委会成立的评议工作小组要通过召 开座谈会、专题视察、个别访谈、民主测评 等方式, 广泛听取被评议人员所在单位的 班子成员、干部群众、人大代表和服务对象 的意见。两年多来,评议工作小组先后5批 次,组织召开190余场座谈会,开展60余 次专题视察,全面客观了解被评议人员履 职情况。常委会会议上,被评议人员围绕本 人依法履职、贯彻执行区人大及其常委会 的决议决定等10个方面报告履职情况,回 答有关提问,就有关情况作出说明后,杨浦 区人大常委会组成人员以电子表决方式对 被评议人员的履职情况进行无记名测评, 测评分为"满意""基本满意" 意"三项,测评情况当场公布。

台下多"流汗" 台上少"红脸"

当天, 在杨浦区人大常委会会议室, 5名被评议人员"晒"出各自的成绩单。

"落实企业开办注销'一窗通',即 个环节、1天时间、0费用,开办企 业, 当场办结企业注销, 今年以来, 近一 半新设企业通过'无纸化全程电子化系

"2020年,全区新引进注册资本 3000 万元以上企业 276 户,完成目标进度 138%:新引进注册资本 1 亿元以上企业 73 户,完成目标进度 146%;新引进注册资本 1亿元以上企业注册资金295.99亿元,完 成目标进度 184.99%;被评为 2020 年度全 市投资促进考核优秀单位……"

"启动落实学前三年行动计划,创建 级园、家门口好幼儿园9所。推动7所 初中强校工程, 试点探索紧密型集团建 设。3 所学校积极开展市特色高中创建工 杨浦职校成为市优质中职学校。3项 课题获市教育科学研究优秀成果奖二等奖 (其中《课程领导力视野下的课题研究》

报告成绩都是一笔带过,大量篇幅还

是直面问题,提出务实整改举措,并作出 庄严承诺。报告结束后,常委会组成人员 的现场询问接踵而来。大家的发言开门见 山,不是表扬成绩,而是直接了当指出被 评议人员工作中的薄弱环节和存在的不 足,或者是提出工作建议。 "针对特种设 备运营使用单位加强防护维修、隐患治理 的检查力度需要进一步加大""小学教育 资源目前仍不能实现供给均衡" "城区施 工建设产牛噪音扬尘对居民群众生活造成 影响"等等。

常委会组成人员对5名被评议人员的 履职情况和现场表现都表示肯定。在最后 的满意度测评中, 测评结果醒目地出现在 会场电子屏上,满意和基本满意率两项之 和均达到 94%以上。一位多次参加评议小 组的成员深有感触地说:"开展履职评议, 有利于被评议对象增强宪法意识、法律意 识、责任意识,促进权力在阳光下运行。

"开展履职评议,给我最深的感受是

政府的工作和人大的监督都更加公开、更 加透明了。"列席会议的区人大代表兴奋 对"一把手"有触动 对"敢担当"有推动

工作做得怎么样,有哪些不足之 处,接下来如何改讲,都应当接 受人大的监督。而组织开展人大 任命干部履职评议, 把监督人和 监督事结合起来,通过人大监督 来保证国家机构按照人民的意志 运转, 国家机关工作人员按照人

走出会场, 位被评议的政 府部门主要负责人感慨地说:"之 前背对背的测评,今天面对面的 询问,这样的评议方式,让我感到 '吓牢牢',感到肩上的责任更重 了,工作方向也更明了。

评议,实现了选举、任命和监督 干部的一体化。区人大常委会有 关委室负责同志说: 还将不断深化,不断丰富形式 扩大公民的有序参与。围绕人民 城市建设,始终坚持问题导向, 强化对评议结果的运用,促进被 任命干部依法勤勉行政, 更好回 应群众期盼,以生动的机制创 践行和发展全过程人民民

履职评议带来的既是压力 后的两周内, 评议工作小组将负 责形成评议和测评情况报告,经 杨浦区人大常委会主任会议审定 后,报告杨浦区委,函告杨浦区 政府, 抄送杨浦区委组织部, 并 建议党委、政府和组织部门重视 人大的评议结果,作为使用、奖 惩干部的重要依据之一。 杨浦区 人大常委会党组书记程绣明说: "坚持党管干部和依法监督有机 ·, 探索建立人大任后的履职 监督机制,不是给政府找麻烦, 而是更深层次地支持政府工作, 也为党委选贤任能、知人善任提 供多渠道、多层次、多视角的评 为支持和保障杨浦 '四高城区'建设发挥出人大的



小组分别报

